
Nagyvárad, 1908.XIV. évfolyam 221. szám. Szombat, szeptember 26.

ELŐFIZETÉSI All AK :
A kiadóhivatalban átvevő: 
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Helyben hashoz hordva :
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Vidékre postán szállítva : 
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Megjelenik minden nap a hétlő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intésendők.

Egyet teám ára 3 fillér.POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, szeptember 25.

Szabadgondolkodók*
Néhány darab úri ember elkeresztelte

azaz bocsánat, nena »elke-
Ezt a szót ma nem TwrWht

magát . .
résztéllé«.
leírni, mert aki leírja, az vagy klerikális, 
vagy reakcionárius, vagy fekete, vagy a 
jó Ég tudja, hogy micsoda. Tehát nem 
»elkeresztelte«, hanem elnevezte magát 
szabadgondolkodónak. Gondolkoznak hü­
lyeségeket és butaságokat szabadon. Miért 
ne lennék, mikor nekik szabad.

De az már nekik sem szabad, hogy 
a szabadgondolkodás cége alatt rágalmaz­
zanak, hazudjanak és vallás- hazaellenes 
nagygyűléseket rendezzenek. Pedig ezek 
a jó urak ezt telték. Ez pedig nem sza­
bad Ezért már megérdemelnék, hogy 
kissé erőteljesebben koppinlsanak a kör­
meikre.

A szabadgondolkodók állítólag meg­
sokasodlak. Most már úgy jegyzik a cé­
get, hogy »Szabadgondolkodók Országos 
Egyesülete«. Tehát már országosan és 
löbbesszámban gondolkoznak szabadon. 
Igazán szép tőlük.

* A kolozsvári »Ellenzék« tegnapi számában 
közölte e cikket. Az. idők, jele, hogy immár liberális 
lapok i> határozott állást foglalnak a radikálisok és 
nemzetköziek ellen.

Deák Ferenc levele gyámleányához. i
Deák Ferenc keresztapja és gyámja volt . 

jobbaházi Dőry Fáninak, akinek Oszterhuber | 
László kérte meg a kezét, ki Diáknak sógora 
vol. Dory Fáni mielőtt határozott volnr, ki í 
kérte e fontos kérdésben Deák tanác-.át, mert | 
Üszterhuber László özvegy ember volt és volt ! 
négy gyermeke.

Deák Ferenc a hozzá intézett levélre az J 
aabbi tanulságos sorokban adta meg a vá­
laszt:

Pesten April 20 án 1861.
7. Dőry Fáni kisasszonynak

Zala-Eger szegen.
Kedves leányom!

Beteg vagyok, a lelkem telve aggodal­
makkal kőzügyeiak mktt. Oly igen jól es­
nék veled kedves Lányom ' , zu levélben 
beszélgetni sorsad, jővén őj lelett. Jól es- I

Vannak ugyan, kik azt állítják — s 
a tények is e mellett bizonyítanak, — 
hogy ez az egész szabad mozgalom nem 
más, mint néhány fanatizált zsidó hit- 
íelekezetü polgártársunk határtalan türel­
metlensége

Mert amint bizonyos, hogy a világ 
legtürelmesebb faja a zsidó; ép úgy bi­
zonyos, hogy a világ legtürelmetlenebb 
faja, szintén a zsidó.

Üldözhetik a zsidót, megfoszthatják 
minden jogától, kikergethebk lakóhelyé­
ről, megfoszthatják vagyonától, a zsidó 
jajgat és sir, de tűr, tűr és tűr. A bib­
liai korszak óta a világtörténelem nem 
mulat egyetlen példát sem, hogy a zsi­
dóság a maga védelmére fegyvert fogott 
volna. Világrekordot ért el a türelem te­
kintetében. De e páratlanul türelmes faj 
oly országokban, hol teljes szabadságot 
és teljes egyenjogúságot élvez: a felt ke­
zeli türelmetlenségnek oly nagy mérvét 
tanúsítja, hogy e tekintetben is világre­
kordot ért el.

A budapesti egyetemen a korona 
ékítményéről leütötték a keresztet; ke­
resztény egyházi körmeneteket megtámad­
tak; keresztény egyházfőket sárral do­
báltak meg; egy zsidó ügyvédbojtár nem 
akart tárgyalni, mert a biró asztalán ke­
reszt állott; komolyan követelték az is­
kolákban a vallás tanításának eltörlését; 
egyik lapjuk mérges támadást eresztett 

nék gondolataimat e nyomasztó helyzet kese­
rűségeitől elvonva más tárgyra fordítani s ; 
éppen azon tárgyra, mely engem oly igen 
érdekel: a Te boldogságod.

De hidd el leányom, nem vagyok képes 
ezt tenni, nem az idő hiánya miatt, mert egy 
pár órát csak tudnék időmből kiszakítani, 
hanem azért, mert nincs elegendő nyugalom 
keblemben s a mély aggodalom folyvást azon 
tárgyhoz köti miden gondolatomat, mi az 
aggodalmat okozza.

Csak röviden tehát, de szivemből s a 
részvél legmelegebb érzetével felelek bizal­
mas kérdésedre. Ha szereted Lacit, ha gór do- 
lod: hogy anyagi állástok olyan lesz, mi 
biztosit a szükség ellen, helyesen fogsz cse­
lekedni, ha őtet vissza nem utasítod.—Nem 
értem én a szerelem lángoló, rohamos indu­
latát, hanem azon szives, meleg érzelmet, 
mely tisztelésen, becsületen alapul s azon | 
hitet, hogy ha sorsodat az övével összekötöd, |

meg azért, mert valami ünnepély alkal­
mával egyik hadi monitoron keresztben 
ál.ott az árboc és úgy volt megvilágítva. 
Ez nem tréfa, hanem megtörtént tény. 
Valóban meg csak az hiányzik, hogy 
igazságszolgáltatásunkat káromoiják le, 
ha valamelyik’/birő keresztkérdéseket mer 
intézni a vádlotthoz.

A zsidófanatizmus és felekezeti türel­
metlenség tekintetében is'vannak tiszte­
letreméltó kivételek: Sőt szívesen elis­
merjük, hogy a magyar zsidóságban 
nagyszámmal vannak kivételek. Hiszen 

, maguk a »szabadgondolkozók« is csak 
néhány darab kaputos zsidót tudtak 
összefogdosni. Az igaz, hogy ezek aztán 
a felekezeti türelmetlenség díszpéldányai. 
E díszpéldányok mellé kerítettek néhány 
keresztény baleket is és importáltak egy 
belga képviselőt. És megtartották a sza­
badgondolkodók országos nagygyűlését.

Nem vesszük túlságos komolyan e 
kongresszust. És nem vesszük komolyan 
e nagygyűlés vezérszónokának, Kunfi 
Zsigmond urnák kirohanásait sem, mely- 

; lyel a más nézeteket valló magyar pol­
gárságot »tömjénszagtól és pálinkától el- 
butilott tömegnek« nevezte. Nem annyira 
a rosszakarat, inkább az ostobaság ter­
hére írjuk fel e szavakat. Az amerikai 
zongoraművész táblát lett a zongorája 
elé azzal a felirattal: »Ne tessék a mű­
vészre rothadt citrommal dobni, mert

becsületes, hű kezekbe tetted le jövendődet. 
Nehéz körülmény, hogy Lacinak sok gyer­
meke van s ez gondjaidat rendkívül sza- 
poiitja. De gondok nem ölik el az élet bol­
dogságát, csak a csalódások, a bánat s az 
elhagyottság keserű érzete az, mi a lelket el­
öli s a boldogságot földulja.

Elhagyottság édes leányom, keserű álla­
pot, mely a korral nem fogy, de sulyosodik. 
fia nincs, kit az ember szivéből szeressen, 
vagy legalább nincs közelében, ha nincs, 
kinek életét, munkásságát, érzelmeit szen­
telje, ha nincs életcélja; rideg az élet, meg­
dermed a szív s a gond, mit megosztani 
nem lehet, kétszeresen súlyos.

Én Lacit tökéletesen nem ismerem, 
mert annyit nem voltam vele, hogy teljesen 
ismerhetném, de mit róla tudok, az csak 
becsületére válik. Ismétlem tehát: ha szeret­
heted, ne utasítsd vissza.

De ismét kopognak ajtómon, pedig reg-

.<,r r v; «ui.vUiw'úasssn.

I FeHötleoHö (Lnuoilh) olaj

;í zetex fertőtleníté­
séhez. — Kapható :

lefolyó kanális, 
csatorna és kló- 

Tüisoiy és Risiló vassereskedesélten 
Kákőczi-nt 30 az. Telelon 391».

Dobozokban
Fél kiló 70, egész kiló 140.
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mindenki úgy zongorázik, a hogy tud«. 
Kunfi Zsigmond ur is úgy zongorázik — 
akarjuk mondani — úgy szabadgondol­
kozik, ahogy tud. Legyen az ö és a sza­
badgondolkodók Ízlése szerint.

De az, hogy egy külföldi állampol­
gárt, egy belga képviselőt utaztatnak ide 
és ezzel a balga belgával leszidalják, 
lekáromoltatják Magyarországot — ez 
már mégis igen sok a jóból. Ez már 
veszedelmesen közel jár a hazaárulás 
mesgyéjéhez. Ezért már a szabadgondol­
kodóknak is a körmére kell koppintani.

—y-

Kossuth és Aehrenthal. Kossuth 1* e- 
renc kereskedelmi miniszter tegnap délután 
hosszabb ideig tartó látogatást tett Aehrenthal 
báró közös hadügyminiszternél.

A berlini nagykövet a királynál. 
Szügyény-Marich László, a berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet rövid tartózkodásra Budapestre 
érkezett. Délelőtt tiz órakor a király félóráig 
tartó magánkihallgatáson fogadta a nagyköve­
tet, aki azután látogatást tett Wekerle Sándor 
miniszterelnöknél.

Az ellenkoalició megalakulása. Va­
sárnap. e hó 27-én a nemzetiségi párt, paraszt­
párt, országos radikálispárt és a szociáldemok­
rata párt kiküldöttei a nemzetiségi klub helyi­
ségében Budapesten előértekezletet tartanak az 
ellenkoalició megalakításának előkészítése dol­
gában. Október hó elején azután Budapesten 
országos gyűlést rendeznek, melyen ki fogják 
mondani az ellenkoalició megalakulását. Az el­
lenkoalició célja a legerélyesebb harc folytatása 
a plurális szavazati jog ellen, egyidejűleg pedig 
minden eszközzel küzdeni az általános, egyenlő 
és titkos szavazati jog megvalósítása érdeké­

ben. Az ellenkoaliciót vezető férfiak a nagy 
harcot természetesen a parlamenten kívül akar­
ják megvívni, minthogy az ellenkoaliciós pár­
tok közül a parlamentben csak a nemzetiségi 
párt van képviselve. Ez a párt azonban a par­
lamentben is erős küzdelmet szándékozik foly­
tatni Andrássy plurális javaslata ellen. Mihelyt 
Andrássy előterjeszti javaslatát, az ellenkoalició 

I az országban mindenütt népgyüléieket fog ren­
dezni a p'u’-ális szavazati jog ellen és az agitá- 
ciónak minden eszközét lel fogj a használni cél­
jai elérésére. A balpárt és a demokrata párt, 
legalább eddig, teljesen távol tartják magukat 
az ellenkoaliciótól.

Hitvesgyilkosság a vagyon miatt.
Megfojtotta a feleségét.

Rémes gyilkosság történt tegnapelőtt a mar- 
gitai járáshoz tartozó Bártfalva községben. Egy 
elvetemült ember előbb agyoncsipázta nejét, 
majd megfojtotta egy kis darab földért, ame­
lyet nem akart a felesége az ő nevére telek- 
könyveztetni,

Kerezsi János bártfalvai lakos ezelőtt két 
évvel feleségül vette Lázár Simon ottani lakos­
nak 20 éves szép leányát, Juliskát. A leány atyja 
leányával egy 1200 négyszögöl telket adott, 
azzal a kikötéssel, hogy a terület felére Kerezsi 
János házat építsen. A föld ezen felerészét rá is 
telekkönyveztette Kerezsi János nevére. De ugyan­
akkor egy szerződést is kötöttek, amely szerint 
a házasfelek egyikének elhalálozása esetén az 
egész föld az életben maradt házasfél tulajdona 
marad.

Kerezsi János kapzsi természete azonban 
az egész területre vágyott s mivel a felesége 
erre nem akart hajlani, a legdurvábban bánt a 
szegény asszonynyal, annyira, hogy az epilepti­
kus rohamokat kapott.

Ennek dacára is folytonosan üldözte az asz- 
szonyt, hogy a föld másik felét is írassa át az 
ő nevére.

Nemrég sikerült a szegény, elgyötört asz- 
szonyt becsalma Margitéra, hogy ott a közjegyző 
előtt beleegyező nyilatkozatot adjon a föld át- 
írására. Az asszony azonban Margitén megta­
gadta a beleegyező nyilatkozat aláirásá', amiért 
otthon újabb szenvedéseket kellett tűrnie.

Végre is megelégelte a sok keserűséget s 
ott hagyva az urát, hazaköltözött az atyjához.

Kerezsi János gonosz indulata most más 
módhoz folyamodott. Tettetett bünbánattal na­
ponta felkereste a feleségét s engesztelte, hogy 
teljesen megjavult s nem élhet az asszony 
nélkül.

Viselkedése igazolni látszott a megjavu- 
lását. Hat heti rimánkodás után szerdán a sze­
gény asszony engedett a kérő szónak s vissza­
költözött az elhagyott fészekbe, amely csak 
bánfáimat és keserűséget nyújtott meggyötört 
lelkének.

Egész nap csendesen viselkedett az em­
ber s figyelmes volt az asszony iránt s még 
lefekvés után is beszélgetett vele.

Midőn az asszony elaludt, a vad induiatu 
ember rávetette magát s a torkát addig szorí­
totta, amig a szegény asszony a kezei között 
megfulladt. A végső küzdelemben az asszony 
össsze-vissza hányta-vetette az ágynemüeket s 
az ágynemüeket s az ágy mellett levő kanta 
is eltört.

Másnap reggel Kérészi János elszaladt a 
felesége anyjához s rémüldözve adta elő, hogy 
a feleségére az éjjel rájött az epilepszia s meg­
halt. Hivatkozott az összehányt ágyra, amelyet 
az asszony halálküzdelme okozott, sőt azt állí­
totta, hogy a felesége epileptikus rohamában 
leesett az ágyról s összetörte a vizes Kantát.

Gyilkos tettét azonban hiába akarta elpa­
lástolni, mert az asszony nyakán a fojtogatás 
nyomai nagyon is erősen meglátszottak.

gél hat órakor irom e sorokat s hihetőleg 
nem kellemetes amit hallani fogok. Zárom 
tehát e levelet. Isten áldását óhajtom Reád 
kedves, édes leányom! Szeresd Téged iga­
zán szerető keresztatyádat

Deákot.
Postabélyeg

Pesth
_L4

5

Dőry Fáni megfogadta Deák Eerenc taná­
csát. férjhez ment Ősz erhübet- Lászlóhoz, csak 
gyermekük született, egyetlen Oszterhuber 
Ferike, kinek szintén Deák Ferenc volt kereszt­
apja és gyámja. Oszterhuber Ferike dr Háry 
Istvánnak, utóbb kir. tanácsosnak lett a neje, 
akinek leányát Háry Clarissot Géczy Imre dr 
jegyezte el a napokban.

Rulikovszky KázmérróL
A kolozsvári »Ellenzék«-ben megjelent, 

Rulikovszky Kázmér, önvédelmi harcunk vér­
tanújára vonatkozó nyilatkozatra röviden fele­

lek, annyit, amennyit emlékemben megőriz­
tem és a történet könyvében olvastam.

Rulikovszky Kázmér orosz-lengyelo szági 
szül°tésü, 33 éves fiatal ember százados volt, a 
Wosnjesenszky lengyel dszidás ezredben.

Azok közé tartozott, kikről Horváth Mihály 
»Magyarország Függetlenségi Harcának Törté 
nete« cimü müve III. kiadásának 434-ik lapján 
ezt írja:

»Mondják, hogy azon lengyel ered-tü tisz­
tek iránt is, kik a háború folytában az oro­
szoktól szöktek át hozzánk, igen szívtelen volt 
Görgey viselete. E szökevény tisztek, kik csak 
azért hagyták oda az orosz tábort, mivel, mint 
szabadságszerető férfiak, a hazátokéhoz hasonló 
magyar nemz ti ügy ellen harcolni bűnnek 
tárták, bizonyára némi rokonszenvet érdemié 
nek a magyar szabadság harcosaitól; s nyertek 
is azt bőségesen másoktól. De Gö'gey, ki 

I Dembinszki miatt minden lengyelt gyűlölt, 
semmi szanakozással sem viseltetett e szeren 
csétlenek iránt. Ezek az oroszok hatalmában 
bizonyos halált, vagy a halálnál is rosszabb 
szibériai számüzöttséget várhatván magokra, a 
fegyverletétel előtt távozni óhajtának a magyar 
táborból; de Görgey elég kegyetlen volt őket 
letartóztatni. »Ki hivia ide önöket ? — mondá 
gúnyosan, — csak maradjanak itt; ha agyon­
lövetnek, hát haljanak meg mint más emberek.«

Bárha ennek a vádnak bevezetése »Mond­
ják« — kifejezést használ, Görgey ellene soha 
semmiféle munkájában nem tiltakozott, noha 
a vád felette súlyos és olyan történetírótól, 
aminő Horváth Mihály, a volt kuitu zminiszter, 
aki ugyanekkor a magyar tábor közelében, 
O-Aradon volt éppen augusztus 12 én és akik 
Vukovicscsal, Csányi Lászlóval együtt inak 
alá a »főha’alomnak Görgeyre ruházó okmányát« 
felette súlyos vád volt.

A világosi fegyverletétel után Paskievics 
orosz nagyvezér Nagyváradon volt, ide hozták 
Rulikovszky Kázmért is és itt az orosz hadi 
törvénvszek 1849. augusztus 18-án halálra ítélte 
és ugyanazon a napon golyó által kivégeztette, 
a jelenlegi újvárosi temetőben álló síremléké­
hez közel, a szántóföldön.

Nagyvárad város polgárai kegyelettel gon­
dozták a helyet, ahol a kivégzés történt, amit 
azonban a bekövetkezett rémuta’om nem tüt­
hetett.

Mikor aztán 1867-ben az alkotmányos 
korszak bekövetkezett, Nagyvárad város pol­
gárai gyűjtés utján síremléket emelt tk a h ‘lő­
porából kivett és a temetőbe elhelyezett vértanú 
csontjai fölé.

A síremlék leleplezése 1870. évi augusztus 
18-án történt. Az »Emlék be.-zéd«-et Ember 
Pál, akkori újvárosi ev. ref. lelkész mondotta.

Selymek és finom női ruhaszövetek! s s s s Karlsbad! börkeztyü párja 78 és 95 kr.
Szolid kiszolgálás! Tömegmegvétel folytán gyári áron alul árusittatnak, Szigorúan szabott árak!

ÁRUHÁZ A GÓLYÁHOZ GUTFRIEO TESTVÉREK Szent László-tér (Holdas templom mellett.) 
IBF“ E lap előfizetői 5 százalék pénztári engedményben részesfllnek.
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Azonnal jelentést tettek a hitvesgyilkosság- 
ról a nagyváradi kir. ügyészségnek, amely a 
margitai kir. járásbíróságot küldte ki a vizsgá­
lat megejtésére.

A margitai kit. járásbíróság kiszállott a 
helyszínére s az asszony holttestét tegnap fel­
boncolta, az állandó tagadásban levő hitves­
gyilkost pedig beszállították a nagyváradi kir. 
ügyészség fogházába.

Kulisszatitok a szociálissá táborból.
II.

/íz önzetlen elvhü vezérek.
\ magyarországi munkások gyönge hajlít­

ható emberek. Ha valamelyik náluknál erősebb 
torkú munkás, vagy idegen, egy oktával han­
gosabban mond el valamit, ők annélkül, hogy 
a dolog mélyét ismernék azt akceptálják mégha 
nyomon következik a saját romlásuk is.

És ezt a gyönge oldalát a munkásoknak 
nagyon hamar kiismerték egyesek és hamar 
betudták látni, hogy ezt a gyöngeséget ki le­
het aknázni és jól jövedelmező forrássá lehet 
tenni csak a gyepiüt kell erős kezekben tar­
tani. Ezek az emberek lettek a vezérek. Első 
dolguk volt maguknak állást teremteni abból 
a pénzből, amit a keservesen szerzett munkások 
fizettek.

Mi volt ezeknek a vezéreknek a köteles­
ségük ? Élni jól kényelmesen és magukról ter­
jeszteni a hirt, hogy valóságos apostolok, akik 
a munkások jólétért küzdenek.

A munkások elhittek mindent és hordták 
e'iibök a sok kincset, mint hajdan Bél bálvány 
előtt tették a zsidók. A vezérek elfogadták és 
sírtak a munkás nyomorról.

A vakul engedelmeskedő tömeg igy fel­
szerelve vezérekkel egy intésre képes volt meg­
tagadni a munkát, egy intésre képes volt egész 
családját a munkás a nélkülözésbe dobni. —
.. .............. ' ’■■*11 1   'i I

Az >Emlékbeszéd<-ből idézem a követ­
kező részletet:

>Az árulás csókja Rulikovszky Kázmérra 
esett, ő volt a kijelölt áldozat és 21 évvel 
ezelőtt, 1849. aug. Í8 án az itt jelenlevők kö­
zül is többek láttára iőbelövetett, azért, mert 
nemes szive rokonszenvezett a magyarral, — 
azért mert a szabadságért küzdött nemzet vé­
delmére állni szándékozott.«

»Nem messze volt ide sírja, — egy idő­
ben kozzorukkal ékesítette azt a hálás elisme­
résbe a tény, — bár nem egyébb volt a kegye­
let szelíd megnyilvánulásánál — veszélyes tűn 
tetésnek tartatván, a sirdiszitők bebörtönöz­
telek, a sir pedig a földdel egyenlővé tétetett.«

Minthogy Rulikovszky Kázméron kívül 
mas lengyel tiszt nem lett kivégezve, őt is 
azért végezték ki Magyarországon, hogy példát 
állítsanak a lengyelek és magyarok részére, 
vagy ő vette magára a hadi törvényszék előtt 
az egészet, vagy határozott és világos bizonyí­
ték szólt e'lene, amit Görgeyn kívül más nem 
szolgáltathatott, de hogy Görgey katonai fe­
gyelmet sértő szökevényeknek tekintette a tá­
borában levő lengyel tiszteket, Horváth Mihály 
'dézett szavai bizonyítják legjobban.

Das László.

Sztrájk, bojko.t egymást érte. A munkások 
béremelést kaptak, de természetes a javítást a 
megdrágult megélhetésre kellett forditaniok.

Ez mindegy volt, de ők eredményeket, ha 
passzivokat is, értek el és a vezérek nimbusza 
folyton nőtt.

így tartott ez a múlt év végéig, amikor 
életbe lépett a munkásbiztositó törvény.

A törvény intézkedése olyan szerencsés a 
munkás vezérekre, hogy azt nem mulaszthatták 
el kiaknázni. Nevezetesen a betegsegélyző pénz­
táraknál alkalmazandó tisztikart a munkások­
nak kell megválasztani. Természetes volt, hogy 
a vezérek nem engedték elfutni a szerencsét, 
fölalármiroziák a munkásokat és beválasztatták 
magukat a betegsegélyző pénztárba tisztvise­
lőknek.

íme, oda lett egyszeire elv, apostolosko- 
dás és minden, mert jó husosfazekat kapott 
minden vezér. A központba vidéki gyönge em­
berek kerültek a megüresedett vezéti helyekre, 
ezek is uzsorálják a munkásokat, de ezek aztán 
még csak frázisokat sem puffogtatnak. A mun­
kálok egymásután rohannak ugyan a sztráj­
kokba, de eredményeket nem tudnak elérni- 
Egymásután adták fel a harcokat s szerelnek 
le, mert a vezérek már annyira mentek a vak­
merőségben, hogy semmit sem tesznek értök.

A munkások pedig most már kétszeresen 
fizetik meg az árát vezetőik félrevezetésének, 
de még mindig bizrak, hogy meddig senki sem 
tudja.

így állanak ma a munkások a vezetők te­
kintetében.

Egy szocialista.

ÚJDONSÁGOK.

* A nagyprépost állapota. Pa- 
lotay László nagyprépost állapotában a 
tegnapi nap folyamán változás nem állott 
be. A nagyprépost egész nap igen rosz- 
sznl volt. A késő esti órákban a nagy­
beteg főpap állapota annyira rosszabbo­
dott, fogy környezete a legrosszabb­
tol tart.

* Uj miniszteri osztálytanácsos. Ki­
rály ő Felsége dr Ladik Gusztávot, az orsz. 
törvénytár szerkesztőjét, a belügyminisztérium­
hoz létszámon felül miniszteri osztálytanácsossá 
kinevezte. Az uj osztálytanácsos biharmegyei, 
tamásdai születésű s iskoláit, mint a Szent Jó- 
zsef-intézet növendéke Nagyváradon végezte.

* A közkórház költségvetése. Bihar- 
megyének még az 1908. évi költségvetése sincs 
teljesen rendben és a közkórháznak már az 1909. 
évi előirányzata is jóvá van hagyva. A költség­
vetés tegnap érkezett le az alispánhoz. A költ 
ségvetés alapján a jövő évi napi ápolási dij 1 
korona 62 fillérben van megállapítva. A költség­
vetés tételeiben a belügyminiszter a tisztviselők 
fizetésére vonatkozó részt nem hagyta jóvá. Ne­
vezetesen a gondnok, algondnok és felügyelő 
fizetésének javítására személyenként 200—200 
korona volt felvéve. A miniszter a javítást tö­

rölte, azzal az indokolássá’ hor'v a tisztviselők 
jelenlegi fizetése teljesen elegendő.

* A Rhédey-kerti villamos-közleke­
dés. A nagyváradi városi vasút igazgatósága 
tegnap beadványt intézett Nagyvárad városához, 
amelyben hivatkozik arra, hogy a szerződés 
szerint a villamos vasúton a szemelyszáüitás 
október hó 15 tői reggel 7 órától este 9 óráig 
közlekedik; kéri, miszerint a Rhédey-kerti vo­
nalon a téli hónapok alatt a személyszállítást 
csupán a hadapródiskolái megállóig tarthassák 
fenn, mivel a Rhédey-kerti megállóig úgy sincs 
utazó közönség. A vasúttársaság ezen kérelme 
indokolt, mert a végpontig tényleg nincsen a 
téli hónapokban szükség a villamos közleke­
désre s ha csak a hadapródiskoláig járnak a 
villamos kocsik, a kert-utcai közlekedés gyor­
sabb lesz. Különben a Szacsvay-utcai vonal ki­
építése után ez a kérdés is kellő megoldást 
nyer.

* A Rudolf szobor leleplezése Bu­
dapesten. A Budapesti Uránia Tudomány 
Egyesület hosszas fáradozás után végre annyi 
összeget tudott össze hozni, hogy az oly tragi­
kus véget ért Rudolf trónörökös emlékére 
szobrot tudott emeltetni. A szobor a jövő hó 
12-én kerül leleplezésre. A leleplezési ünnepély 
országos jellegű lesz s azon részt fognak venni 
úgy a városok, mint a vármegyék képviselői. 
A törvényhatósági képviseltek között a szobor 
bizottság azt kívánja, hogy a munkás, gazdál­
kodó nép is képviselve legyen.

t Dr Károly Gy. Hugó. A jászóvári 
prémontrei kanonokrend egyik nagy munkás- 
ságu, kiváló tehetségű, igazi tudós tagja szál­
lott a napokban sírba Budapesten. Ez az igazi 
pap és tanár dr Károly Gy. Hugó volt. Tanári 
működése mellett nagy tevékenységet fejtett 
ki az irodalomban. Elsőnek ismertette a Figye­
lőben azt a nagy jelentőségű irodalmi hagya­
tékot, mit Tompa Mihály helyezett el a jászói 
konvent levéltárában. E cikkével megszólaltatta 
Tompa iróbarátjait is, kik egymásután Írták 
meg, hogy mit gyanítanak Tompa letéteményé- 
ben. Irt hiterkölcsi beszédeket az ifjúság szá­
mára. Kulturhistóriai müvei közül említésre 
méltó: »Abaujmegye XVI. századbeli művelt­
ségtörténelméből.« Nagyon sok irodalomtörté­
neti és esztétikai értekezést irt. Szerkesztője 
voit a kassai muzeum évkönyveinek. Az elhunyt 
kiváló tudós lapunknak is munkatársa volt s 
több kiváló dolgozata jelent meg a Tiszántúl 
hasábjain. Károly Gy. Hugó dr Debrecenben 
született 1840-ben. Iskoláit nagyobbára szülő­
városában végezte el. 1858 ban lépett a pre­
montrei rendbe hol 1863-ban áldozópappá szén* 
telték. Néhány évig Nagyváradon tanárkodott, 
majd 1866-ban Kassára, 1875-ben Buda­
pestre került, hol az áll. felsőbb leányiskolá­
ban tanárkodott több mint 30 évig. Nagy mun­
kásságának s fáradhatatlan tevékenységének 
elismeréséül a király igazgatói címmel tüntette 
ki. Károly Gy. Hugó hosszabb idő óta beteges­
kedett már, mígnem e hó 22 én este örökre 
behunyta szemeit. Temetése tegnapelőtt ment 
végbe Budapesten.

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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* A spanyol királyi pár Budapesten. 
Alfonz spanyol király októb-r elsején, csütörtö­
kön délután három órakor érkezik meg Buda­
pestre, a nyugati pályaudvaron. Innen a Teréz- 
köruton, Andrássy-uton, Fürdő-utcán, Ferenc 
József-téren, Lánchídon, Albrecht-uton át hajtat 
a királyi várpalotába. Az egész útvonalon katona­
ság áll sorfalat s a közönség csak a katonai 
kordon mögött foglalhat helyet. A katonaság a 
spanyol király megérkezése elölt egy órával, 
tehát délután két órakor elzárja az útvonalat s 
ezen időn túl megszűnik minden kocsi- és 
gyalogközlekedés. Aki tehát a spanyol király 
bevonulását látni akarja, annak már két óra 
előtt fel kell állania az útvonalon. A spanyol 
királyt, mint szuverén uralkodót, maga a király 
fogadja az egész udvar élén. Az udvar felvonu­
lása mát délután negyed három órakor meg­
kezdődik. A főhercegek és főhercegnők rang­
sor szerint ötperces időközökben hajtatnak a 
pályaudvarra. A király háromnegyed három 
órakor indul el a királyi várpalotából.

* Védekezés a kolera ellen. A kolera 
behurcolása elleni védekezés tárgyában kiadott 
hatósági utasítást a közönség egyrésze igyeke­
zik foganatositani. Tegnap már mindenfelé le­
hetett látni az utcákon a folyókák fertőtleníté­
sét; egyes utcokon végig fehér sáv jelzi, hogy 
a mésztejet nem sajnálják. A rendőrhatóság 
hétfőn kezdi meg házról-házra járva a vizsgá­
latot; különösen a szemét és a fekáliák pontos 
eltakarítására s kihordására fordítja a fősulyt és 
aho' nem tesznek eleget a hatóság rendelkezé­
seinek, a hatóság takarittatja el a szennyet a 
házigazdák költségére; azonkívül még szigorú 
büntetéssel is sújtja a mulasztókat. — Dr Ba- 
róthy Ákos tiszti főorvos a legszélesebb körű 
intézkedéseket foganatosítja. Tegnap újabb elő­
terjesztést tett e tárgyban a városi tanácshoz. 
A nagyváradra érkező, vagy a kolerában meg­
betegedett itteni lakos családtagjainak megfi­
gyelése végett, szükség van kellő megfigyelő 
helyekre, a túlzsúfolt lakásokból kilakoltatott 
egyének részére pedig szükséglakásokról kell 
gondoskodni. E célra kéri, hogy a régi járvány­
kórház Összes helyiségei azonnal kitisztítássá, 
nak, kimeszeltessenek s a főorvosi hivatal ren­
delkezésére bocsáttassanak. Intézkedést kér a 
megfigyelés alá kerülő és kilakoltamnak élel­
mezésének ellátására nézve. Kötelezze a tanács, 
hogy a szemétkihordók cinezett és vízhatlan, 
teljesen elzárt ládákat szerezzenek be, amelyek­
ben a kolerával fertőzött házakból' a szemetet 
kihordják. Ha az illetőket erre nem lehetne 
kötelezni, a hatóság vigye azt keresztül a saját 
hatáskörében. Bejelenti a főorvos, hogy a meg­
figyelő helyek és szükséglakások felszereléséről 
és berendezéséről, a nyert felhatalmazás alap­
ján ő gondoskodik.

* Egy jegyző fegyelmi ügye. Porumb 
Kornél illyei jegyző tudvalevőleg fel lett füg­
gesztve állásától, mert a hivatalos teendők tel­
jesítése körül oly nagyfokú hanyagságot tanú­
sított, hogy ártalmára volt a közügyeknek. A 
felfüggesztési határozat ellen Porumb felülvizs­
gálati kérelmet intézett a belügyminiszterhez, 
aki most közigazgatásilag végleg döntött az ügy­
ben. A miniszter a kérelmet elutasította s így 
ax ügy az ügyészséghez lesz áttéve.

* 20 korona egy 32 000 koronás 
esődért A bihardiőszegi Berger féle csődből 
kifolyólag 32000 korona költség szerepelt a 
bíróságnál. A költség nagy része kisgazdáknál 
van s így könnyen behajtható. A 32000 ko

I róna értékű vagyon tehát egész biztos tőkének 
, volt tekinthető. Tegnap ezt a nagy összegű 
i kintlevőséget a bíróságnál elárverelték és az 
i egész vagyonért 20 koronát adott dr Székely 
, Gyula ügyvéd. A hihetetlenül jónak látszó vá- 
. sárnak azonban van egy árnyoldala is. Ugyanis 
I tegnap járt le az uj végrehajtási novvella be- 
I jelentési határideje, A 32000 koronából érde- 
I kelt kisgazdáktól rendes körülmények között 
. be lett volna hajtható a pénz, azonban igy so- 
' kát nem lehet behajtani belőle.

* Elmarad az ellenőrzési szemle. 
Nagyvárad város katonai ügyosztálya közhírré 
teszi, hogy a nagyméltóságu m. kir. honvédelmi 
miniszter urnák 8419 — 1908. számú körrende­
leté értelmében a közös hadsereg valamint a 
4 ik kér. honvédség nem tényleges állományú 

! legénysége ellenőrzési szemléje a folyó évben 
nem tartatnak meg; a (póitartalékos) tartalékos 
hadapródok és hasonló állásúak, valamint a 

I tartalékos (póttarta ékos) hadapród jelöltek akár 
, a közös hadsereg, akár a honvédség kötélé 

kébe tartozzanak, úgy az idén, mint azontúl 
évenként fő esetleg utó bemutatóra megjelenni 

: kötelesek. A tiszti bemutatások az eddigi mó­
don a folyó évben megtartatnak. Nagyvárad, 
1908. szept. hó 21-én. Darvassy Lajos, ta 
nácsnok.

* A sertéslevágás szabályozása. Kaszta 
' Jenő kir. tőállatorvos a közfogyasztásra szánt

sertések levágásának szabályozása tárgyában elő­
terjesztést tett Nagyvárad város tanácsához. Ad­
dig is, míg a megfelelő vágóhidat Nagyvárad 
városa felépiti, az eladásra szánt sertések levá­
gását akként véli keresztülviendőnek, hogy a 

■ Nagyváradon levő 10—12 olyan hentes, akik­
nek otthon megfelelően berendezett szúrószékük 
van, a sertéseket ezután is otthon vághassák 

. le, azonban az állatokat, valamint a levágás után 
i hust állatorvosi szemle alá vegyék. A rendes 
szúrószékkel nem biró többi hentesek pecsenye­
sütők azonban csak a közvágóhídon vágathatják 

j le a közfogyasztásra szánt sertést. E célra a 
közvágóhídon megfelelő ideiglenes helyiséget 
kell a városnak építtetni, amelynek költsége 
megtérül a levágatási d'jban fizetendő össze­
gekből.

* A dühös koca. A tulkai gör. keleti 
papnál szolgált Kuczle György mint mindenes, 
kit szolgálata közben a pap kocája, midőn az 
almot akart a kis malacok alá tenni, há ulról 
megtámadva oly erősen harapott alsólábszárába, 
hogy a hús egész a csontig a dühös állat szá­
jában maradt.

* Betörés, özv. Klein Tóbiásné Liliom-u. 
3. sz. a. lakásában tegnap reggel arra ébredt, 
hogy az ebédlőben levő íróasztala felső állvá­
nyos rekesze hiányzik. A több fiókos rekesz­
ben azután megtalálta a butorrészt, melynek 
feltört fiókjaiból 146 kor. pénz, egy 200 kor. 
értékű uői arany óra lánccal, egy 200 kor. 
értékű brilliáns köves melltü és egy 650 ko­
ronáról szóló Keresk. term, és hitelbankra szóló 
betéti könyv hiányzott. A tettes az utcára néző 
s alighanem nyitva hagyott ablakon keresztül 
mászhatott be. A rendőrség folyamatba tette a 
nyomozati eljárást.

* Tolvaj inas Vicsay István lakatos 
iparos néhány nappal ezelőtt elküldötte Tóik 
Sándor nevű tanulóját a Magyar Asphalt r.-t.- 
hoz egy 19 koronás számlával. A fiú, kinek 
azt mondták, hogy egy óra múlva jöjjön a 
pénzért, nővéréhez ment, ennek Liget-u. 14. 
sz. a. levő lakására. Itt megmosdott, tiszta ru­
hát öltött, a r.-t.-nál felvette a 19 koronát s 
azzal vígan odább állt. A rendőrség körözi.

* A lovak közi esett. Koszta György 
tulkai lakos Bozóky birtokán Szpinuson f. hó 
23 án este polyvát vitt kocsiján, midőn az egyik 

szorító rúd meglazult s vele együtt Ő is leeset* 
a kocsiról oly szerencsétlenül, hogy a lovak a'á 
került. A lovak ettől megijedtek s örült vál­
tással tovább iramodtak, otthagyták a su'yosan 
megsebesült kocsist. Koszta Györgyöt beszáll 
tolták a kórházba s ápolás alá vették.

* Bosszú. Gyanútlanul haladt Opre János 
az egyik tanyáról e hó 20-án Pojánára, hOgv 
ott 3 kiló hust vegyen, amidőn egyszer csak 
neki ugrik Bartos György és ennek felesége $ 
a földre teperve ütlegelni kezdték. Tán komo­
lyabb következménye b tt volna a dolognak, ha 
a csendőrök ki nem szabadítják a megtámadott 
embert támadói kezei közül. A támadás bosz- 
szuból történt.

x KATONAI HANGVERSENY. Va 
siíraap f hó 27-én délelőtt 10 tői 1 
óráig a háziezred vonószenekara az 
alábbi műsorral fog a Pannonia éttér- 
íüi'kben hangversenyezni. Műsor: j 
Millöcker: »Koldusdiák-tipegő.« 2. Érti: »Nagy, 
városi gyermekek« keringő. 3. Suppé: Nyi­
tány »Zsiványcsiny« cimü operetthez. 4. Hálevy- 
I. Finálé a »Zsidónő« c. operából. 5. Kraub 
»Ez kell a magyarnak« egyveleg. 6. a) Lehár 
»Tánc-kettős« a »három feleség« c. operett­
ből. b) Tellier: »Japán nászmenet« koncertda­
rab. 7. Wagner: »A csintalan gyermekek« ke­
ringő. 8. Striczl: »Magyar dalok« egyveleg. 9 
Drescher: »Cabaret dalok« egyveleg, ló. Strauss. 
»Bor, asszony és ének« keringő.

* Erdős és Grünfeld cégnél Bémer-tér 
Poynár-palota. Megérkeztek az őszi kostüm-, 
kelme és blouz selyem újdonságok, valamint 
az. őszi felöltŐK. Kosztümök és felöltők jutá­
nyos árban készülnek. Rendelt fehérnemű ke­
lengyék mindenkor megtekinthetők.

* Kellemes szórakozás. Fülöp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után 
s esténkint mozgó fényképes előadásokat tart, 
szép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem 
egyedül álló kertjében, kedvezőtlen idő esetén 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha. 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 
Dréher sör. Belépti-dij nincs. A zenét Bocsi 
Laci hírneves zenekara szolgáltatja.

* Tátray Gusztáv Rákóczi-uti üzletében 
a kézimunkák valóságos műremekei láthatók. 
Fontos ezt tudni a szülőknek az iskola évad 
elején, annál inkább, mert a cég áruraktára 
vétel kényszer nélkül is megtekinthetők.

* Magyar daltársulat a »Korona«- 
kávéházban. Ma és mindennap esténként egy 
12 férfi és női tagokból álló, jól szervezett 
daltársulat tamburazene kísérettel naponta vál­
tozatos műsorral hangversenyez Kezdete este 
9 órakor. Belépti-dij nincs. Egész éjjel nyitva. 
Szives pártfogást kér kivá'ó tisztelettel Klein 
Lajos kávés.

* Női-ruha kiállítás van állandóan Webet 
Testvérek üzletben a Bérer-téren. A legújabb 
párisi modellek az őszi idényre már megérkez­
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives figyelmát.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek ROTH 
Hl. UTÓDÁNÁL.

. * Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

IRODALOM.
Szent István anyja. A Magyar He­

raldikai és Genealógiai Társaság tegnapi ülésén 
Budapesten dr Karácsonyi János akadémiai 
rendes tag váradi kanonok Szent István anyjá­
ról szóló adatok uj megrostálása cimü dolgo­
zatát mutatta be. Mivel az eddig vitás tételhez 
oly nagy jelentőségű eszmények fűződnek
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mint Magyarország szövetkezése a német bi­
rodalom ellen s a keresztény vallás terjesztésé­
nek megindítása és Erdély X. századvégi álla­
pot? az ‘értekező szükségesnek tartja, hogy az 
adatokat újra megvizsgálja. Kimutatta, hogy a 
Sarolta-féle mese nem Béla király Névtelen

XIII. század végén egy tudatlan bővítő told >tta 
bele. Teljesen elhibázott dolog tehát, hogy ezt 
a magyar történetírás, mint a magyar királyi 
udvar hagyományát védelmezi. Más részről ki­
mutatja, hogy az a tudósítás, mely szerint 
Szent István anyja Belekrugina-Adelhaid volt 
tulajdonkép nem lengyel tudósítás, hanem csak 
Lengyelországba is eljutott és ott napjainkra 
fennmaradt magyar értesítés. A lengyel év­
könyvek ezt Szent István amaz életiratából 
merítették, melyet egy székesfehérvári kanonok 
1165. táján készített. E székesfehérvári kanonok 
pedig nagyon jól tudhatta, ki volt Szent 
István anyja, a necrologiumhól, vagyis azon 
halottak felsorolásából, akikért a fejérvári egy­
házban az alapitó Szent István rendeletéből 
gyászmiséket kellett mondani. E tudósítással 
nagyszerűen egyeznek Magyarországnak 973 — 
990-iki külföldi összeköttetésri és az 1008-oan 
elhalt Thietmár merseburgi püspök azon tudó­
sításai, hogy Szent István anyja Bellekrngina, 
nagybátyja Prokuj nevet viselt. Ezek tiszta 
szláv nevek s nagyon illenek a lengyel feje­
delemnőhöz. Végül mivel az értekezik a kül­
földi tudósítások tu>zó kedvelésével vádolták, 
kimutatta, hogy a történeti igazság a magyar 
nemzet igazi védelme s ellenben valóságos 
bűn, majdnem hazaárulás, védelmezni a Sa- 
rolia féle mesét, mert aki ezt védi, védi az 
oláhok őslakosu voltát is és igy tápot ad a 
túlzó román nemzeti izgatóknak és azok jog­
talan követeléseinek. Az előadá t nagy tetszés­
sel fogadták.

SZÍNHÁZ.
Heti műsort

Szombat: Tatárjárás 
Vasárnap: Tatárjára«.

Kapunyitás
Megnyílnak ime ma este a kőszinház 

kapui. A mulatni, szórakozni vágyó emberek 
ismét részesülnek azon élvezetben mit a mű­
vészet nyújt. Eddig nem igen volt kedvük a 
színházba járni, vissza tartotta őket a kelle­
metlenkedő időjárás, mely ellen nem nyújtott 
elég védelmet a nyári színház. No meg nyáron 
más szárakozást is talál az ember.

Azonban a hosszú, unalmas téli esték kelle­
mesekké válnak, a kényelmes téli színház fa­
lam belül élvezve a művészetet.

De vájjon mi is teszi azt, hogy az em­
berek oly szívesen járnak Tháha csarnokába. 
Aktuális kérdésnek vélem ezt, mikor az igazi 
színházi szezon elején állunk.

Az ember felszabadulva az élet gondjai 
alul magasabb, tisztább régióba száll, ahol el­
tűnnek a szürke, mindennapi élet gondjai, baja* 

5 lerázva a but, a kellemetlent, szebb, vidá­
mabb életet él. A szomorú örvend Thália 
P’Pjaival, a vig komolyá, a gyáva bátorrá vá- 

egy-egy darab hatása alatt.
lélekemelő hatása van az igazi színművé­

szeinek.
Azonban sajnos, a színművészet manapság 

nem szolgálja azt a célt, mire hivatva van. Ma 
a sziaház nem a magasztos eszmék hirdetője, 
nem az erkölcsi alapon nyugvó történetek, ha­
nem a könnyüvérüség, a léhaság és a bűn meg­
személyesítésének a helye, anélkül, hogy a hall­
gatóban valami nemes eszmének, gondolatnak 
a húrját pendítenék meg. Hiányzik az úgyneve­
zett modern szinmüirodalomból a morál, az er­
kölcsi érték.

De vájjon ki, vagy kik ennek az okai ? A 
színműíró és a színigazgatók a közönségre hi­
vatkoznak mondván, hogy hát ők nem tehet­
nek arról, ha a társadalom ilyen darabokat kí­
ván. S tán némileg igazuk is van. A közönség 
pedig egyszefüen azzal felel, hogy ők egész 
nap a megélhetés harcát vívják, ők fáradtak 
este s nekik ilyenkor jól esik egy-egy könnyű 
darab; az nem erőlteti meg úgy az amúgy is 
elbágyadt szellemüket. Jól van, elhiszem. De 
nem itt van ám a bibi. Annak oka sokkal mé­
lyebben fekszik. Beszéljünk őszintén.

A mai kor gyermeke egy általános jár­
ványnak az áldozata. S ez az idegesség. Nem 
kell az ő könnyű felfogásának a morál. Nekik 
modern dolog kell, amiben egy kis pikantéria, 
egy kis könnyelműség, no meg egy kis léhás- 
kodás van. Sajnos, hogy ezek a modern em­
bert érdeklő dolgok. Én azonban nem nézem 
ily sötét szemüvegen a dolgot. Lehetne ezen 
segíteni, tán nem is olyan nehezen. Megkellene 
mutatni a közönségnek, hogy tud ő még ko­
moly színezetű darabot is élvezni.

Ha a színműírók igazán művészi hatásra 
és irodalmi, esztétikai értékre törekednek da­
rabjaikban. azt hiszem megváltozik ez az 
állapot.

Próbálja meg az igazgató nevelni a kö­
zönséget. Vegye elő a klasszikus darabokat. 
Tegye élvezhetővé ezeket a remekműveket, 
melyeknek éitékük örök. Éa azt hiszem, hogy 
közönségi nk ismét megszereti a remekműveket 

I s az ujjabb, igazán művészi értékű darabokkal 
együtt szívesebben fogja végig nézni, holmi 

! Naftalinoknál. FZr—

Nagyváradi Színpad.
I Ily címen uj lap jelenik meg mától kezdve 

Nagyváradon. A lap, mint a cime is mutatja, 
a színházi közönség számára készül. Két hely­
beli hírlapíró szerkeszti és adja ki s mindenki, 
aki a színházba vagy valamelyik moziba belép, 
ingyen kap egy lappéldányt, valamint a kávé­
házakban is mindenütt kapható lesz. A bp az 
előző napi előadás kritikáját, az aznapi darab 
tartalmát, a szereplők névsorát, egy-két szép­
irodalmi cikket és az egész országból vett ér­
dekes színházi pletykákat fog tartalmazni a 
szintén érdekesen összeállított hirdetési rovaton 
kívül. A lap mindennap este hat órakor jele­
nik meg s érdekes tartalmánál fogva — no 
meg azért is, mert ingyen adják, nagy érdek­
lődésre tarthat számot a színházlátogató közön­
ség körében.

Főpróba. A Tatárjárás jelmezes főpró­
bája tegnap este folyt le a sajtó képviselőis néhány 
meghívott vendég előtt. Nem akarunk a bírálattal 
elébe vágni az előadásnak, de annyit előre is je­
lezhetünk, hogy ezúttal igazán érdekes, poétikus, 
szép darabról van szó, amely önmagában rejti 
a siker titkát. Sik Rezső és Hajnal alakításai 
óriási sikert fognak aratni, a pazar uj díszle­
tek, a fényes kiállítás, Bura Karcsi bandája a 
színpadon, mind előmozdítják a darab legtel­

jesebb sikerét. Azt hisszük, hogy a Tatárjárás 
sok telt házat fog vonzani s elsőrangú kassza­
darab lesz belőle.

A naftalin. Vasárnap délután a Naftalint 
adják a teli színházban. Heltai Jenő darabja 
tudvalevőleg nagyszerű sikert aratott az aréná­
ban. E«téről-estére telt ház nézte végig a da­
rabot. Bizonyos, hogy a vasárnapi publikum 
pompásan fog mulatni a vígjátékon. Jegyeket 
már most lehet váltani a színházi nappali pénz 
tárnál.

TÁVIRATOK.
Elgázolt emberek.

Gyöngyös, szept. 25. Vámosgyörk 
mellett a. személyvonat halálra gázolt 
három parasztot, akik egy kocsin Jász- 
fényszaru felé igyekeztek.

A törökországi események.
Konstantinápoly, szept. 25. Egy 

Trapezuntban megtartott választógyülésen 
az ifjutörökök erélyesen tiltakoztak Sabah 
Edcbn herceg programmja ellen, melyet 
veszedelmesnek tartanak. A gyűlés igen 
viharosan folyt le. Az egyik szónokot, 
ki a herceg mellett agitált, megverlek.

London, szeptember 25. Mint egy 
itteni lap jelenti: A sah hívei előre hir­
detett szándékuk szerint azzal büntették 
Tebriszt, hogy hat üteggel bombázták a 
várost, de oly távolságból, hogy kárt 
nem tettek. A nacionalisták intézkedése­
ket tettek, hogy hathatósabb támadással 
szembeszáihassanak. A barrikádokat pus­
kákkal, ásókkal és sarlókkal felíegyver- 
zett férfiak védelmezték.

A helyzet Perzsiában.
London, szeptember 25. Triesztből 

jelentik: Az a támadás, mellyel a sah 
csapatai tegnap a várost megfenyegették, 
hal ágyulövésből állt, olyan távolságból, 
ahonnan már nem lehetett hatása. A 
nacionalisták már jó előre nagy előké­
születeket tettek, hogy a támadással si­
keresen szembeszállhassanak. A torla­
szokat elszánt férfiak szállották meg, kik 
ásókkal, kaszákkal és meghegyezett ka­
rókkal voltak felfegyverkezve.

Nagy tűz.
Lippa, szeptember 25. Temesszékás 

községben tegnap délelőtt Köller Nándor 
földbirtokos háza eddig ismeretlen okból 
kigyula dl, a tűz a nagy szélben átcsa­
polt Köller gabonaraktáraira és a széna­
kazlakra és azokat is teljesen elhamvasz­
totta. A kár jelentékeny, de biztosítás 
utján részben megtérül.

Igazsá gszol gá 1 tatás.

Ártatlanul elitélv«.
Huszonnyolc esztendeje már hogy házas­

társak Háló Bálint meg a felesége. Háló Bá­
lintnak mikor megnősült, nem volt vagyona, a 
felesége sem hozott a házhoz semmit. A férj 
azonban szorgalmas munkás ember lévén, előbb 
zsellérkedett, azután bérelt egy kis földet, úgy 
hogy ma már saját háza és annyi földje vau,



1908. szeptember 26.

hogy megél belő-e ő is családja is tisztessége­
sen. Sőt már 18 esztendeje tartja az anyó­
sát is.

A boldog házasság huszonnyolcadik esz­
tendejében azonban bt boruk a boldogságnak 
az ege.

Az asszony ugyanis inni kezdett és ivott ‘ 
szüntelenül mértéktelenül. El lett hanyagolva a 
házi gazdaság — és Háló Bálint szomorúan látta . 
három évtizedes munkájának gyümölcsét pusr- j 
tulni.

Ennek a következménye az lett, hogy ál­
landó lett a háznál a veszekedés.

Egy ilyen veszekedés alkalmával Háló Bá­
lint anyósa a 78 éves öregasszony, aki külön­
ben is sérvben szenvedett, rosszul lett — az 
udvaron összeesett és három napi szenvedés 
után meghalt.

Valaki Háló Bálint nagyszámú ellenségei 
közül titkos feljelentést küldött a csendőrségre, j 
amely a nyomozást vezette és annak eredmé- | 
nyeként letartóztatták Hálót annak a gyanúnak 
alapján, hogy ő ütötte meg az öregasszonyt és 
ennek következtében halt meg.

A nagyváradi kir. törvényszék mint esküdt­
bíróság ma felmentette Háló Bálintot a vád és 
következményei alól.

Fegyelmi egy járásblró ellen.
Szenzációs, érdekes ügyben ül össze ma, < 

szept. 26 án a nagyváradi ítélőtábla fegyelmi | 
tanácsa. Az ügy meglehetősen szokatlanná teszi, 
hegy a vádlott egy bíró, aki azonban igen sú­
lyos beszámítás alá eső módon megfeledkezett 1 
magáról s az előzmények után ítélve, való- . 
szinüleg állásával fizet meg könnyelműsé­
géért. ;

A vádlott Popovits Péter máriarzdnai já- ' 
rásbiró, akit felettes hatósága erkölcstelen élet- I 
mód és a bírói tisztséggel össze nem egyez- | 
tethető viselkedés miatt helyezett vád alá.

Popovits Péter román nemzetiségű ember, í 
azonban mindenkor a legjobb magyarnak mu- ! 
tana magát. Akik azonban bepillantást nyertek I 
a leikebe, azt tapasztalták, hogy valósággal 
túlzó román.

A Radnán elkövetett kihágásait s általá­
ban vsfclt dolgait először névtelen levélben 
adták Szentkereszthy Zsigmord báró nagy­
váradi kir. tábla’ elnök tudtára, de csakhamar 
akadtak emberek, akik nyíltan léptek föl ellene 
s panaszszal fordultak az elnökhöz.

Szentkereszthy Zsigmond báró kötelesség­
szerűin informáltatta magát s amikor meg­
győződött, hogy a bírói tekintélylyel tényleg 
nem egyeztethető össze, amit Popovits müvei, 
vizsgalatot rendelt el ellene.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, szept. 25.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —• —
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6-85
Tengeri jui. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 25. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magvar koronajáradék 4 száz. —■ — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50
London vista — — — — — 240.—
Paris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

száz forinthoz, becsületes utón, bárminő á do- 
zatok árán ?

— Félek rajta, hogy kelmed ismét meg. 
haragszik s ismét kidob-. . .

— Ha a múltkor félreértettük egymást 
magadnak tulajdonítsad, mert rosszul fejezted 
ki magadat.

— Mért nem hallgatott ki, hát nem ta­
nulta-e meg még, hogy a végén csattan az 
ostor ?

Mátyás arca e szavakra földerült, Icig 
ajánlata e szerint tehát csakugyan becsületes s 
elfogadható volt.

— Beszélj, hallgatlak.
— Mint már mondám, a helység pénzéből 

kivesz . . .
Mátyás ajca lángra gyűlt.
— Ne szakítson félbe kelmed, sem piru­

lása, sem közbeszólása által, jegyzé meg Icig, 
az ostor még nem csattant. — Mi a tulajdoE- 
képeni szégyen és hiba ? Az, ha a biró a hely­
ség pénzéből bizonyos összeget saját szüksé­
geire elkölt és pontosan vissza nem tudja 
fizetni. De van egy mód arra, hogy a bírót pi- 
ronkodás ne érje, a helység ne károsodjék sa 
bírón mégis segítve legyen.

— E módra kiváncsi vagyok.
(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

KÖZGAZDÁSZ

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, szept. 25.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Köziti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Bortermelők figyelmébe!
Legjobb karban levő . I 

boros hordók | 
6 700 liter űrtartalommal I 
“ eladók. = I 

Bognár és Szántó cégnél. I
Jeleztük már, mily nagy befolyása van 

annak, begy bizonyos egyének a kidobatás után 
ismét visszatéinek. Erkölcsi értelemben ennek 
a kidobatás utáni visszaesésnek a társadalomra 
s talán az embeii nemre csekély, valamint nagy 
dolgokban roppant befolyása volt s e szemér­
metlen és semmitől vissza nem riadó törekvést 
óriási sikereiben mutatja föl a tör’énelem.

Máyás Ítéleteiben tán soha sem adott 
volna helyet az apellátának, ha Icig másodszor 
vissza nem léi ne, félreértéseket nem emleget, 

l de igy hajlandóvá tette e fé’reértések magya- 
| rázatát kutatni. Hátha nem is jó! ér fti ■ volt 
, Icig szavait s hátha valóban artstlan s <:lo 
i gadhatót ajánlott ?

Aranka dobogó szívvel várta atv”. f.ai.i- 
rozatait.

— Minden követ meg fogok mozdít-ír, 
mond Mátyás s mindent megkísértik, hogy, ha 
lehetséges, pénzt kerítsek, Írsz Ardor so sát 

: szivemen hordom, már csak aztrt is, m ■ t ‘u- 
i dóm, hogy szer-ted

— S meghalnék, ha baj érne! —■ rt-begé 
a leány oly határozotton és szivbő- fikcdt han­
gon, hogy Mátyás epy percig sem kétkedhetett 
szavai őszinteségében.

— Estére majd többet halász — jegyzé 
meg a bíró — s kalapját föltéve elhagyta a 
szobát.

Becsületes ember gonosz elhatározása.
Icig a korcsma ajtó előtt állt s látván a 

helység biráját laka fölé közeledni, egyenesen 
a kis kertbe ment, a venyige lúgos alá s ott 

I várta az érkezőt, ki később bár, — de mégis 
eljött.

— Icig, mond Mátyás, — nélkülözhetlen 
l szükségem van száz forintra, miként juthatok

i' 
r 
í

jät'kok, rak’tiák és görögtüz nagy-|? 
bau es kicsinyben kaphatók.

20RNY0MÚ ZSÁKOK 
es ürmöshöz való szerek.

Továbbá ajánlom minden­
nemű íaj-kavéimuí, úgy nyer- ...
sen, mini pörkölve. A napV^/| 
bármely szakában friss pór-3a* | 
köles, továbbá a marokkói T fe 
császárságból darált kávémat |
kilónkéi.t 1 frt. 68 kr.-ért. |
Friss ide főzelékek s déli gyű- ?
inölcsök s a mai naptól Kugler ■■
(Gebraud) mignon süteményei, (
ezukokái, csokoládé és tea- I
kenyeret k phatók : : : '

'KÁDÁR JÁNOS""""5”

A aaerkeaatéaéri folelSa
Dr. VüCSKICS (i ¥ ü L A.
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Az őszi és téli áruk kiárusítása megkezdődött

1 í

Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában,
hol a legjobb minőségű őszi és téli kelmék, se- 
lyemblousra valók, őszi és téli felöltő modellek, 
szőrmegallérok, kabátok, fehérnemüek, vásznak.
szőnyegek, függönyök, asztalnemüek stb.

k;

végeladási árban árusittatnak ki.
Saját érdeke tehát mindenkinek, hogy ebbeli szük­
ségletének beszerzése előtt a cég áruházát felke­
resse, hol az árak rendkívüli olcsóságáról az áruk 
j ó s á g á r ó 1 személyesen is meggyőződhetik.
Elsőrangú divattermeiben a legszebb angol kosztümök 
és francia toilettek igen jutányos árban vállaltainak.

Itj. K o li ii S á in ii e 1 B é in e v-t é r
sasra»

STERN JAKAB| 
első nagyváradi villanyéról berendezett réz és harang­
öntödéje, épület, diszbádogos és vízvezeték felszerelő.

Nagyvárad, Kert-utca 1. sz,
Városi és vidéki telefon JÖ4.

Készít ércárut, gépíelszereléseket, fém és ? 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen- I 1

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület liszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmányu és a ra. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra dijmentesen eszközlök.

Fülöp István Európa szállodája
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 

sra- .nyi “)e? az Európa remek herthelyisége.
1 IHi0 egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 

ap(.nta P?'nPás cigányzene. A vendéglős 
’ J. ite , pü, kitűnő boraival, finom Dréher 
, rrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 

,a.dJ. ,gen lnékeltek. Az előkelőén berende- 
szallodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű I 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- g 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban | 
nagy választékban vannak 252. 1

ZONGORÁK |
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén !

havi bérlőire igen olcsó árban i
számítva. — A nagyérdemű közönség
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel í

Özr. Illustó Jánosné.

Az őszi újdonságok már megérkeztek!!
! Férfi kalapok, ingek, nyakkendők, és 
I zsebk endők különlegességek, női berli­

ner, gyapju és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle sifonok és vásznak 
paplanok rre^és olcsó árakban 1 Szabó kellékek, 
bélés áruk ! -.... ■ -

Kézimunkák és minden hozzávalók

I ! ! FELTŰNŐ OLCSÓ ARAK ! !

I KLEPFER ALBERT
— FÉRFI ÉS AŐ1 IMVATÁRIBÁZÁBAX. — 

j Nagyvárad, Teleky-utcza 28 szám, 
i : : TELEFON 703. : :

í Vendéglő áthelyezés I!
Érlesilem a n. é. közönséget, hogy 
a Kurlender házban 14 évig 
fennálló kóser vendéglőmet 
Zöldfa-utca 10 sz. (Dr. Várnai-ház 
ifj. Weisz Bernát mellé) : : : : :

W* HELYEZTEM ÁT. "W

A n. é. közönség b. pártfogását kérve

tisztelettel

GRÓSZ A.
vendéglős.
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KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csigalépcsőzetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

tisztelettel értesíti a n. é. hölgyközönsé­
get, hogy női divat- és conl’ectio-üzletét

a n y o I és f r 11 c i ««

ruha-vállalattal
kibővítette; mérték utáni toilleleket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig mér­
sékelt, szolid árban készít, továbbá, 
hogy a közelgő idény újdonságai

kész női felöltökben, 
szövetekben és díszekben

dús választékban már raktáron vannak.

Bffii

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep ::

Kész gyászruhák 
:: raktáron. ::

HRAZDIL EMIL Í'EK“ ! I
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár, Vidéki szállításokra 

berendezkedve. — Tanulók felvetőinek.

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz­
tetik, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napelienzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

Női kosztümök és 
:: b I o ii s o k. ::

Wéber Testvérek
■ kész női és tjetrt ruha áruháza Nagyváradon. B 
“FEE Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán, =~EEE£ 
Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek. 

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. ===E FEFEE
TELEFON-684^ Wel>eF Testvérek

= Bémer-tér. zzzzz
Megrondelesek 2 nap 
- alatt készülnek. -

Mérték utáni megren­
delések elfogadtatnak.

a ézeni Lasalő-nyomdában, Nagyváradon


